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Med venlig hilsen

Morten Østergaard
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Ministeren for forskning, innovation og videregående uddannelsers besva-
relse af spørgsmål S 3477 stillet af Mads Rørvig (V) den 7. juni 2012

Spørgsmål S 3477

Hvad er ministerens holdning til, at (ifølge DR.dk den 6. juni 2012) antallet af 
nordiske studerende, der tager en hel videregående uddannelse i Danmark, er ste-
get med 65 pct. de seneste 10 år, og at antallet af danske studerende, der tager en 
videregående uddannelse i nordiske lande, er faldet med 31 pct.?

Svar

Det nordiske samarbejde på uddannelsesområdet bygger på lange traditioner. Jeg 
sætter stor pris på, at de nordiske lande med deres historiske og kulturelle fælles-
træk, igennem en årrække har udviklet en stærk uddannelsesmobilitet, der har væ-
ret med til at styrke båndene mellem de nordiske lande. På mange måder har tradi-
tionerne for uddannelsesmobilitet i Norden været et forbillede for vores uddannel-
sesmobilitet i øvrigt.

Men jeg er naturligvis også optaget af, at få flere danske studerende til at uddanne 
sig i de øvrige nordiske lande. Som det er i dag rejser danske studerende ikke ud i 
samme omfang som i eksempelvis Norge og Sverige – og når de gør, orienterer de 
sig primært mod studielande udenfor Norden som fx Storbritannien.

Det er mit mål, at et studieophold i udlandet skal være en mere naturlig del af ud-
dannelsen for danske studerende, og at mange flere danske studerende skal benytte
muligheden for at tage en del af deres uddannelse i udlandet. I den forbindelse hå-
ber jeg også, at de får øjnene op for de mange interessante studiemuligheder, som 
de nordiske uddannelsesinstitutioner har at byde på. 

Blot for at sætte tallene i perspektiv svarer faldet i antallet af danske studerende i 
de øvrige nordiske lande, over de seneste ti år blot til i alt 192 personer. Det skal 
ses i forhold til, at der i 2010/2011 – på trods af det nævnte fald – var 604 danske 
studerende, der tog en hel videregående uddannelse i et af de øvrige nordiske lan-
de.


